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DIN SFATUL ȚĂRII
S’a închis, după-ce s’a dat întărire alegerilor. Numai 
jidano-maghiarul Szele dela Brașov, a fost oprit de a întră 
în parlament, — Inc’un Ungur, înc’un Sas. — Lupta „Ligii*  

pentru dreptate.

Sfatul Deputațlior, ca și al 
Senatorilor, a urmat cu cerceta
rea alegerilor. Sâmbătă seara le-au 
încheiat. Dintre câți aleși, unul 
numai nu a fost întărit: jldano- 
Bighiarul Szele Bel a, redac
tor la „Brassói Lapok*  din Bra< 
jov, peana simbriașă alor 3 Ji
dani : Frații Kahane și alt Șlolm 
oarecare. Acest om rău, Szele 
Bele, e unul din cei mai necre
dincioși locuitori ai României, 
care acum în vremea română, 
și-a bătut joc în chip nemernic 
de Regele și Regina noastră, de- 
icrilndu-l, pentru Ungurii ce-i ce
tesc gazeta, cape niște persoane 
foarte stricate; în politica țării a 
cerut, alăturea ds Ruși șl Jidani, 
ca asupra Basarabiei să se facă 
plebiscit (ascultarea poporului de 
acolo), în nădejde că marea de 
Jidani și Ruși, și șl o parte din 
moldoveni, cei zăpăciți de asmu
țirile lor șl a foilor rusești, vor 
vota să tr£acă Iară la Rusia,
— și România să fle cu atât mai 
mică]... Șl alte semne de turbată 
ură fsță de România șl neamul 
românesc și de Familia noastră 
Domnitoare, a dat... Totuși d-1 
ministru de Interne Goga, La 
primit să fie candidat pe lista 
guvernului, alăturea de can
didați! averescanl...

Când a fost însă, ca însăși 
Adunarea Deputațlior să-l afle 
.vrednic*  și să-l cunoască „de
putat ales*  în Sfatul Țării,
— cei mai mulțl dintre deputațl, 
du l’au primit în sinul lor. 
Așa @1 e ași zicând dat dS pept 
pe ușă afară din Sfatul Țării, ca 
un nevrednic. Nici nu s’a dus 
ii léé parte la ședințe, deși a- 
vea dript până la respingere, — 
cici își temea pielea. Se spunea 
ci ii așteaptă Ia București, aceea 
ce-1 trebuie unui turbat dușman 
il țării șl al Românilor, cum e el.

Guvernul a fost foarte strîm- 
torat în fața desbakril asupra a- 
ctstul om rău. Căci ei, guver
nul l’a ales, șl acum a 1 întări, 
lusemna a vătăma adânc și pe 
M. Sa Regele șl Regina, cel bat- 
bcorlțl în chip ticălos de către 
cvreul-maghlar.

Partidul Național și-a arătat 
•cárba pentru acest Szele Bela, 
•lir — n’a propus (n’a cerut) 
iirea iul afară dintre deputațl.

A venit însă dl deputat Dr. 
Vaier Pop din Clo), din „Liga 
Creștină*,  șl arătându-1 pé 
Szellft in toată urîclunea Iul, a

fie dat afară dintre deputății Țării 
Românești. Dacă Ungurii un ast
fel de om vor să trimită ca „a- 
ies*  al lor, acela va fi numai 
obiect de ocară pentru ei acole.

Propunerea deputatului Ligii 
a fost primită, —■ Szele nu a fost 
primit alături de ceialalți, ca de
putat al Brașovului, ci s’a numit 
o comisie de 11 deputațl, cari 
să-I cerceteze trecutul și să pro- 
pană nimicirea alegerii lui, 
ceea-ce va șl urma.

Dar — Dug arii să 
nu fie supăra ții,—

căci le-a făcut dl Goga loc 
îndată pentru alt Ungur... lată 
cum. — In ședința de Sâmbătă 
(10 Iulie) avea a se hotărî, care 
deputat care a fost ales în mal 
multe locuri, ce loc își alege 
și pe care-I lasă gol? In locul 
de unde el s’a retras, intră în 
locul său acela care, tot din par
tidul lui, era al doilea după el. 
Acum iaca cum a fost: Ministrul 
de Agricultură Garoflid (fost 
mare Nemțolu în vremea războ
iului) a fost ales la Buzău, Dolj 
și Satu-Mare. El trebuia să spună: 
Primesc alegerea dela Satu-Mare, 
— șl atunci mal intrau 2 Ro
mâni : unul la Bazău, altul la 
Dolj. Dar el, înțeles firește cu dl 
Goga, întovărășltul Ungurilor, și-a 
ales scaunul dela Buzău, lăsând 
ca dela Satu-Mare să între ungu
rul Pa al Árpád în parlamentul 
dela București, — care era știrb 
de nu avea și un Árpád în el...

Dar nici Sașii 
nu sunt uitați.

Șl Sașilor 11 s’a mal făcut 
rost de un scaun: Eugen Goga 
(fratele Ministrului) fiind ales la 
Alba și Târnava-Mare, nu șl-a 
ținut scaunul dela Târnave, când 
la Albnlulla intra alt Român în 
Sfat, ci șl-a ales pe cel dela Alba, 
spre a putea Intra la Târnava- 
Mare Sasul Wllhelm Binder, 
care era pus al doilea pe listă 1 

Bihorul — certat
cu alegere, nouă.

Ministrul Goga fiind ales la 
Sibiu, Cluj șl Bihor, șl-a ținut 
scaunul dela Sibiu, șl prin asta 
Clujul șl Bihorul urma să dec 
alt deputat. Clujul a dat pe dl 
Laurdnțlu Gábor, dar Bihorul nu 
are pe cine da, căci avcrescaEll 
câți au candidat acolo, au fost 
toți aleși. Șl legea nu spune că

Cerat, în numele „Ligii*  șl a nea- în acest caz să dce deputat ce
calul românesc șl creștinesc, să lalalt partid care a Ieșit mal

I tare după cel al guvernului, cl
1 că trebue să vie tot un deputat 
de al partidului de care s’a ținut 
cel ce s’a retras. Așa aci va tre
bui să sefacăalegerenouă, 
pentru un deputat. De data asta 
se crede, că Partidul Național, 
care și în rândul trecut a fost 
destul de tare, dar a rămas fără 
deputat numai fiindcă își pusese 
listă deosebită de a țărăniști
lor, și așa ia numărarea pe țară 
nu însemna nimic cu voturile lui 
numai din Bihor, — va iabutl.

Dar știind ce e azi o [alegere, 
e o adevărată nenorocire să a- 
runci un întreg județ de nou în 
luptă.

Deputați noi.

Din Partidul Național au fost 
aleși dnii N. Iorga, Iallu Mania 
și Aurel Viad în câte 2 locuri, 
iar Dr. Vaida în 3 locuri. Ale- 
gându-și ei unul din două, au făcut 
loc Ia încă 5 deputați nol:D. 
Țoni la Covurlui, Al. Aciu la 
Sălaj, Emil Pop la Alba-Iulla, 
Slm. Nemeș la Cluj șl Oct. Stol- 
chița la Făgăraș.

Țărăniștii au făcut în a- 
cest fel loc la încă 8 deputațl 
noi de-ai lor.

Din „Liga Creștină“ d. 
prof. Caza a fost ales în 3 lo
curi : La Caraș, Iași și Neamț. 
Șl-a ales Carașul, fiind vesel a 
fi solul Bănatului în Sfatul Ță
rii, șl a lăsat de au întrat: dela 
Iași învățatul Profesor universi
tar I. Gă vă nes cui, iar dela 
Neamț d. lunlu Lecca. De toți 
sunt așa 10.

La Liberali au întrat încă
2 deputațl noi.

La Averescanl au intrat 
în acest făl 22 deputațl noi și 1 
Ungur și 1 Sas (tot Averescanl).

•
Suferința învățătorului

dela lelenești.

In firul cercetărilor alegerilor, 
venind vorbă de alegerile din 
județul Orhei (Basarabia), dl 
Prof. A. C. Cuza a luat cuvân
tai spunând:

Cu prlleglul alegerilor, a fost 
aproape ucis dc jidani un învă
țător din Tellneștl.

E o faptă fără samă, o bar
barie ne-malpomenită, ca locui
torii răzvrătiți în contra 
Statului, să ae arunce asupra 
unul slujbaș îl statului, care nu 
avea nici o vină, decât că-și fă
cea datoria, ișl arată părerea de 
rău că popa Gaclujna de acolo 
(care a ținut vorbire în Sinagoga 
jidovească șl a șl fost ales de
putat avcrescan cu voturile j|- 
dovlmel) vorbind azi, Dumineca, 
de acele alegeri, ca creștin nu 
șl-a adus aminte de această 
neagră întâmplare 1

Prdotul Gaclujna (deputat): 
Când am auzit că învățătorul

Bodrogz a făcut foc în școală 
in Iunie (după spusa jidanilor: 
ca să înnece în fum pe copiii 
de jidan din școală!.. Auzi pro
stiei), — eu im cerut prin te
lefon să se lee măsuri șl să se 
facă „dreptate*  (în partea Ji
danilor I) Procurorul a plecat la 
fața locului și nu știu ce s’a mal 
întâmplat. (Asa să te știe Dzeu 
cum nu știi tu, că nu s’a aflat 
ÎHvățătornlui nici o vină!).

Dl Prof. Caza: Această faptă 
vrednlcește o deosebită luare a- 
minte, pentru-că e un fapt de 
răzvrătire șl încercare de u- 
cldâre a unul creștin în chip ml- 
șeleac. De aceea am venit aici 
să protestez (să ridic glas de 
împotrivire) împotriva acestei 
fapte criminale (de nimic). Șl 
vreau ca țara să știe, că D-Voa- 
stre, pomeniți aici de toate 
nimicurile din alegeri, în vreme 
ce de creștinii uciși în Basara
bia de Jidani, nu ziceți nimic 1 
Cere Ministrului de interne (Goga) 
o cercetate aspră șl o pidSapsă 
necruțătoare!

Răspunsul Ministrului:

Vom face cfercetare, căci ne 
dăm;seama de chemarea cultu
rală și națională pe care o are 
un învățător în Basarabia. Dacă 
a fost o răzvrătire împotriva ri
nul învățător, un luminător al 
satelor noastre, dacă cele ară
tate de DV. 8’au petrecut așa, 
— vom da toate pedepsele, luând 
pe vinovațl de guler șl ducân- 
du-1 la pușcărie! (Aplauze la 
Ligă șl la averescanl).

Noi, dațl-ne voe să spunem 
că aceste bateri în palme de 
plăcerea vorbelor frumoase, 
au fost în zadar! Auzi dta! 
D. Ministru de interne nu știe 
după 4 [săptămâni dela bă
taie, că ce s’a petrecut acolo! 
Nu știe că jidanii arestați au 
fost lăsațl îndată liberi, chiar 
la porunca sa, în urma între- 
vcnîrll jidanilor săi ortaci în a- 
legeri!.. Ce vorbe frumoase a 
spus Ministrul, dar suntem si
guri că — vorbe rămân! învă
țătorul româa schilodit, jidanii 
cu un fir dă perciun macar ne
atins !.. Doar cu mângâierea că 
cel din „Ligă*  și-au adus aminte 
de suferințele Iul și au cerut 
dreptate pentru el... Dar cu ce
rerea va rămânea!

«
Alțl vorbitori de seamă.

Lr altă alegeri t’au rostit vor
biri mal puțin însemnate, — ci 
o’a vorbit cu femela încă la ale
gerile dela Vaslal, Pataa șl Tarda.

Pentru Putna a vorbit pe 
larg și cu dovezi grfile dl Prof. 
I. Zelea Codrean a, arătând cu 
câtă putere a luat guvernul aci 
lupta pentru a împtdeca întră- 
rea în Parlament a tinerelul Cor-

Inellu Codreanu, — spre a feri 
pe Jidanii cu cari avea legături 
ascunse, de a vedea acolo pe 
acel strașnic luptător potrivnic 
jidanilor ! In zidar a arătat orl-ce 
völniele, călcare de lege, umblare 
cu minciuni, de sus dela Ministru 
până jos la jandarm, mazsre în 
părete!, — tabăra avarescană a 
întărit alegerea ca „bine făcută“...

— Le Vaslui a vorbit stră
lucit dl Prof, universitar (lași) 
Dr. Șam ni ea na, arătând ți
nuta în doaă fețe a dini Ministru 
de Interne Goga, carê, zice, na- 
inte vröme se arăta că luptă îm
potriva Jidanilor, iar ajuns la pu-> 
tere, luptă împotriva — Româ
nilor!

— La Turda a vorbit cu 
patérnice dovezi dl deputat Dr. 
Vaier Pop (ales în Sătmar). Cri
tică aspru „politica“ dini Goga 
plecată cu total în fața neamu
rilor streine, încât noi Românii 
am ajuns să ne luptăm din greu 
pentru a ne cuceri, ca dela Tarei, 
cele mal neînsemnate drepturi 
ale noastre l

— La alegerea de Brașov 
tot dl Dr. Pop a vorbit 2 cla
sări, zugrăvind pe păcătosul Szele 
Béla șl cerând nimicirea alegerii 
lui, — ceea-ce s’a șl întâmplat.

Peste tot ființa de față în 
Sfatul Țării, a deputațlior .L’gii*  
se simte, ei apărând în chipul 
cel mal bărbătesc drepturile po
porului românesc în această țară, 
atât în dreapta, cât și în stânga. 

Dnsbaterea Răspunsului.

Duminecă, Luni și Marți s’a. 
desbătut Răspunsul de dat la Ca« 
vântal Tronului.

Marți (în săptămâna de față) 
Parlamentai a fost închis.

Cele din urmă legi.

Două legi a votat Parlamentul 
în aceste zile: Una care schimbă 
muit taxele pê beuturlle spirtu- 
oase șl pe fabricarea lor, mărln- 
du-Ie, — •

a doua: Legea despre plata 
deputațlior șl Stnitorllor. El, țl- 
aând samă de scumpetea din Bu« 
cureștl șl de vremea care trebue 
s’o peardă acolo, aa cerut plată 
regalată lunară pentru flecare 
deputat șl senator 20.000 Lei pe 
lună, Iar în zilele când iau parte 
la ședințe, încă 1000 Léi pe zi. 
Ași, când depatatal na merge 
la București, are 20.000 Lei pe 
lână, când stă în București șl 
merge la adunare, încă 1000 pe 
zl, sau 30.000 pe lună (iar cu 
celelalte 20.000, are de tot, în 
timpul lucrări! parl&mcDtulul, 50 
mii Lei pe lână).

Pentru morții dela Ruși.

In ședința din 11 Iulie dl de
putat Dr. A. Vlad, a adresat 
Ministrului de Interne o între-



'. 30.
bare s:ind din 12 puncte, pri
vitor la dureroxsa întâmplate cu 
împsșcarea celor doi țărani ale-' 
giteri dela Ruși, — și a cerut 
si i se d*e  termin să poată des- 
volta o interpelare în pricina a- 
ceasta. Nu a nul avut timp a o 
face, ci o va face îa toamnă, 
când se încep desbatirile regu
late ale Parlamentului.

La Senat

s’a dat o nouă dovadă că gu
vernul nu mai face osebire între 
Românii buni șl cel netrebnici, 
Șl-a ales vicepreședinte la Senat 
pe bogătișul boer Grigord Can- 
tacuzino, care nainte de intrarea 
României în războia, șl-a vândut 
2 fol în București cu 3 milioane 
(pe atunci «umă uriașă) Nemților 
șl ațâța lumea că țle cu Nemții 
care l-au umplut lai buzunarele 
șl era împotriva Franței, Angliei, 
dela care avea să vie mărirea 
țării... Dl Goga a scris în acel 
timp articole fulgerătoare în „E- 
poca*  Iul Nlcu Fillpescu, despre 
„vândutul Nemților“ Grlgore Can*  
tacozino. Azi, fiindcă s’g alipit șl 
el la Averescanl în alegeri, șl o 
fl dat șl ceva de cheltuială, — 
nu mai e „vândutul*  din zilele 
de grea cumpănă pentra țară, ci 
e bun chiar de „vicepreședinte“ 
la Senat!

Așa se face azi „politica“ în 
țara noastră. Și de aceea ne ve
dem în umilirile în sare ne ve
dem, fată de toți dușmanii de 
Ieri (șl de azi) al măririi noastre!

I 
D

lesa moroii la Iveală 
prețul pentru care Ungurii 

au votat cu guvernul.

I-n plătit scump, cu bucăți mari 
tăiate din drepturile poporului 

român!

In temeiul Legii Agrare, gu
vernul trecut luase dela colo
niștii unguri din Bănat (aduși 
aci pe vremuri do guvernele ma
ghiare pentru a fl ei icuri de 
maghiarizare printre Români), 
mari părți din moșiile date lor 
dâ stăpânirea maghiară. Le luase, 
întâi pentru-că aveau prea mult, 
mai mult decât le dă legea a*  
grară, a doua fiindcă ei nu și 
plătiseră datoria față de statul 
ungar și așa moșiile erau scrise 
tot pe statul unguresc. Statul ro
mân ca moștenitor, întrînd în 
stăpânirea acelor moșii, le a îm
părțit în mare parte plugarilor 
români, cum a împărțit și alte 
moșii de ale statului.
’ Ungurii s’au plâns la »Ligă 
Națiunilor“ și statul român a 
spus: Moșiile napoi nu le dau, 

dreptul meu, dar le plătesc 
bine ca cele pe cari le iau 
alți proprietari. Iaca le mai 
peste prețul dat de lege,

încă 25 milioane Lti, Și Liga a 
spuS: E destul. Ungurii să fie 
mulțămiți și să tacă.

Veniră alegerile, bătaia asta 
â lui Dzeu pe țară. Guvernulai 
Averescu îi trebuiau veturile Un
gurilor. Aceștia spuseră: Ți le 
dăm, dar să ne faci asta și asta 
și asta. Să desfaci ce a făcut 
guvernul dd mai nainte cu șco
lile mele, din care a închis pe

Cultei Să mi dai pace cu Liceul 
âin Orăștie (pentru care se por
nise proces de proprietate și-l 
perdea), ba să mă lași să mi 1 
deschid de nou barem cu 4 clase; 
limba ungurească așa, steagul 

' unguresc așa, coloniștilor 
, din Bănat să le dai na- 
■ poi pământul luat dela 

ei și dat Românilor de 
guvernul de mai nainte 
și să mi scoți aleși ațâța depu
tatei și ațâța senatorii, — și al
tele.

Și guvernul, de teama de a 
ieși slab In alegeri, — le a în
noit lot!

Se deschid de nou Școlile j 
ungurești cari fuseseră închise, 
dau examene școlile cari nu mai 
aveau drept de școli recunoscute; 
Ii se dau ajutoard groase din 
bugetul statului, — și au înce
put a se lua napoi pământu
rile dela Românii din Bănat ți 
a se da napoi coloniștilor un
guri !

„Liga Apărării Națio
nale Creștine*  prin foile ei pro
testează împotriva acestor tăieri 

Ș cu toporul din drepturile popo
rului român în folosul celui un- * 
gureșe, de dragul voturilor aces
tora, — și la toamnă, când se 
vor începe desbaterile regulate 
în Parlament, va lupta acolo cu 
toate puterile pentru a împedeca 
marea fărădelege ce începe a se 
face Românilor bănățeni.

Acolo unde această desmoș- 
tenire a Românilor s’a început, 
sau va începe în vara asta, — 
să ni se dea de știre, ori nouă la 
foaie, ca să adunăm toate datele 
și să le dăm depîitaților „Ligii“ 
ca material de luptă în Aduna
rea Deputaților, sau do adreptul 
dlui Prof. Cu za, ca deputat de 
Bănat.

Și câte lucruri urîte vor mai 
ieși la iveală din tîrgul lipsit de ; 
mândrie națională, pe care gu
vernul Avorăscu-Goga l’a făcut 
cu neamurile streine, ca să aibă 
voturile lor! Se vode cât le e de 
obligat, că le mai dete câte-un 
scaun de deputat și Ungurilor și 
Sașilor, iar Jidanii ne joacă 
masă, ca acolo unde pisică 
e

Pacea lumii
In China, bântuită acum de 

multă vreme de răscoale, după- ce 
lucrurile se mal liniștiseră, — 
de curând focul războiului din 
lăuntru, s’a aprins de nou, mai 
furios. Două mari tabere dușmă
nite între ele, dau lupte sânge
roase, pentru a ajunge să stă
pânească uriașa „împărăție a Soa
relui* ’.

*
Pentru

„Căminul Cultural Creștin".
(Casa Studenților).

Au mai dăruit:
Dl Petru Marca din Mediaș

Metea din Ve-50 Lei; Teodor 
reșmort, 50 Lei.

De tot azi .
Din Nr, 28 .
De tot la „Lib.s Lei 248.695.-

*
Din America

— pt Tablourile stud. —

Dl Aiexă Bebețu, Secreta
rul Societății de ajutor „Uipla 
Traiană*  din E r i e, Pa (America) 
ne-a trimis Lei 3880, adunați 
dela mai mulțl membri al So
cietății, prin împărțirea între ei 
de tablouri studențești. Au dă
ruit :

Societatea „Ulpia T ral anir 5 doll.. 
Iaceb Luca 2 doll., Ilarie Piatea 1 doll. 
50 cea ți, Florian Joldoș, 1 d. 50 cenți;
— câte 1 doll.: Mihallă Balteș și Is- 
mailă Dragomir; — câta 50 cauți: Du
mitru Schitea, Vas, Clonțea, I. șl Ana 
Belea, I. și Emilia Bebanga, I. Dra
gomir, I. Pope viei, G. Pălășan, V. 
Hosu, S. Cristca, N. Blaga, iar I. Sepii 
25 cenți. De tot 17 dollari 25 cenți, 
peatru cari ni s’a trimis un cec de 
3SOS Lei.

Suma de azi . .Lei 3.800’— 
Din Nr. 27 ... . „ 254 681’— 
De tot pt tabl. . „ 258.481’—

. Lei
. Lei 248.595-

100-

Ia casă!

Sărbltosrea Svastieei.

SCRISORI

pe 
nu

că-i 
mai 
delà 
dau

1 r 
-i i

„Apărarea Națională“ foaia 
„Ligii Creștine“ dela București, 
scrie în numărul său mai nou 
(11 Iulie):

„In ziua de 22 Ialle (Marla 
Magdalena) este sărbătoarea 
Svastieei, pe care poporul, 
deși l-a perdut înțelesul, o ține 
prin tradiție (prin trecerea obi
ceiului străbon din tați în fii) 
sub numele de »Focat, care e 
sărbătoarea focului Soare
lui, — (sărbătoare ținută în atră- 

I vechi vremuri de popoarele arici, 
cari aveau semnul credinței lor 
svastlca).

De aceea Președintele Ligii 
Creștine, sfătuește Secțiile din 
Țară, aă aărbeze această zl, slu
jind parastase pentra eroii că- 
zsțl întru apărarea dreptului nea
mului.

Gea mai nouă înșelăciune ce 
se face cu poporal prost, 

prin tîrgjjri.
(Neamur.le Iui „Blank'..)

Gcoagiul-de-j««, Innle 1926.

D le Redactor!
La tîrgul de vite din Iunie, 

am fost și eu la Orăștie, șl ce 
am văzut acolo, m’a umplut de 
amar în sufletul meu dfi Român 
șl de creștin. Iaca ce-am văzut:

Veniseră 20—25 de J dani, 
știe-f focu de pe ande, șl așe
zaseră în felurite locuri în tîrgul 
de vite, șl în cel de cal, vre o 
6-7 mese de joc de noroc. Iu 
ce stă jocul? Puneau pe masă 
3 cărți de joc, două cu figuri 
negre pe ele, alta cu chipuri ro 
șll. Omul avea să ridice una din 
trbl șl de ridica una resgră, ba
nii ce l a pus erau perduțî, de 
ridica pe cea roșie, câștig» de 
2 ori pe cât a pus. De punea o 
sută, câștiga două^de punea o 
mile, lua 2000 Leii Cel dela 
masă torăla dJn gură, arăta oa
menilor ce noroc mare îl paște: 
din 3 cărți 6ă nimeraștl pe cea 
roșie șl poți lua o mile două de 
Lei dlntt’o întindere de mână!..

Iaca venea un tlrgoveț, cla
tină din cap, se făcea că fl e 
frică, ți hop, punea o sută de 
Lei! Trăgea. A perdntl Aș. Ala! 
cerca odată. Punea acum 500

tot un agent de-a lor. Ve- 
șl el sfios, neîncrezător, pu 
500, le perdea, punea o mile, 
două mii! Românii din jur

Rujau, Ion Rămneanțlu, Romului 
JIvan șl Țrifu Gabor.

Dăe bunul Dzeu ca pilda 1- 
nlmoșllor Opătițânl s'o urmeze 
și alte multe comune, ca să se 
înceapă cu o zi mal curând o 
nouă viață, cu moravuri preme» 
uite de cinste, care va lumina 
calea celor fără de neam și va 
înlocui îutunerecul celer jidovlțl 
cu lumina strălucitoare a idea*  
lului și conștiinței naț'onaie!

De aceea și rugăm pe depu
tății L'gli, cari sunt sabla 
scoasă a drepturilor noa
stre, să meargă înainte în munca 
de a trezi obștea românească la 
calea ces bună!

Mergeți înainte, căci privirile 
unui neam vă urmăresc, binecu
vântarea popnrului vă va fl răi- 
plata, dacă munca voastră va 11 
sfântă și dreaptă 1

Iar noi, frații Români de pre
tutindeni să înviem sfântul cân
tec bătrânesc al iui Alexandri, 
ai cărui »Glas din cer*  ne sună 
așa de viu în minte:

,H»i să dim mână cu mână 
Cei cu inimă română!.."

Lei. Trăgea. Noroc! Carte» cea 
roșie era în palma lui! Punea a 
treia oară o mile de Lei. Iară 
câștiga 1 Cel dela mată se strlmba 
de năcaz, dar îl plătea, două 
miișoare de Lei. Streinul se da 
acum de-oparte printre oameni 
șl-1 chema să-șl cerce și ei no 
rocul. Unul din tîrg îl ascultă.
Era
nea 
nea 
lua
îșl făceau cruce: uite mă, ce u- 
șor se câștigă aci miile. Hai să 
îmi cerc șl eu norócu! Vîndui 
bine o pereche de bol, 30.000. 
ce-o fl de-oi chiar perde ceva... 
Punea șl el mlia, lua — sărăcia 1 
A. Ini carte era neagră. Roșia o 
cunoșteau (după ceva semn) nu- 
mai necunoscuțli ceia!.. Omul 
perzând odată, mai punea a 2-a 
oară, doară-și întoarce paguba... 
Așa, se scufanda mile după mile 
în punga fără fund a Jidanului I 
Șl cum în tîrgul de vite se um
blă cu multe mii, se aflau destul 
cari să cadă în ispită, „să- și cerce 
norocul“, - mal drept zis să
crească mare-mare „norocul“ Jl- Iar Românilor ce nu se rușinează 
danului de a trăi fără muncă, 
numai înșelând prostia lumii din 
tîrg!.. Am văzut om care a per
dut 6 - 7000 Lei și a început să 
plângă șl poporul din jur să 
murmure împotriva înșelătorilor. 
Când aceștia au văzut că buzu
narul li s’a umplut bine, de 
par’că él ar f! vîndut aci bol, nu 
Românii rămași frlpțl, —- șl de 
teamă să nu sară cei sărăciți la 
el, — odată șl*au  adunat bos- 
cârțele șl au trecut rîul și acolo 
an împărțit prada cea grasă în
tre el.

Era pe-aproape un polițist șl, 
întrebat de un Român că de ce lasă 
pe acești înșelători să fure așa 
pe bietul popor?, a răspuns că 
au „llcențl“, slobozenie pentru 
asta, dată de poliție, dapă ce 
au plătit taxa de tîrg ce șe căre.

Nu e bine așa. Să se dee 
voie de tîrg celui ce merge să 
vîndă radul lucrului mâailor lui, 
dar nu ca aci: Jidanul plătește 
o taxă către oraș, ca sg aibă 
„drgpt“ a înșela lumea, avînd 
chiar un polițișt de pazăl____

Șl asta tot așa va fl, până 
nu vom avea o stăpânire carg , 

' să îndrăznească a lua de pfcpt 1 
fiara ce se numește Jidovi- 1 
mea din țara noastră, care nu- ; 
mei rele ș! stricăciuni ne face.

Un martor șl — pățit.
•

„Liga*  în Opalița.
Locuitorii din comuna Opa- 

tița (Bănat), pătrunși de învă
țătura ce o propovedeeéte Liga 
A. N. C. de a trezi cunoștințe 
de sine șl băibățla Românilor 
pentra a apăra tot ce este na
țional, moral șl creștinesc, 
hotărît aă șl pună și el 
puterile în slujba «cestor 

1 țiturl.

Drept ce în ziua de 30 
a. c. 1» sfatul Părintelui Măr- 
gl ne an țiu, au format Comi
tetul comunal, alegându 1 în ur
mătoarele persoane: Președinte 
Pr. Tiberlu M ă rgl n e an {1 u, 
vicepreședinți: Spasle B1 rd ean 
șl Dlonlsle Mloc, secretar: LI- 
vlus P rin ț u, casier: Trlfu Spă
tăria, membri: Ioslf Palici, Si garăm pe jidani, că ti vom iccit? 
mlon Vita, Vanilie Pop, Iancadln Arbore, însă nu ca botrobt

ia se face sluji jidanilor, făcând 
prin asta cel mai mare rău nea*  
mulul nostru în țara iuf, le tri
mitem vorba celuilalt poet cu 
suflet mare, Eminescu;

.Cine-a îadrlgit streinii 
Mânca-l-ar inima cânii 1,.“

Ostaș al „Ligii*.
*

Din Bucovina.

- au 
toate 
învă-

Main

Lupta economica luată băr*  
bfitește de Români, și, sfor*  
țările vrășmașilor - de a o 

răpune.
Onorată Redacție! Ia 

comuna Arbore s’aa oploșit 
din timpul stăpânirii Austriece 
o puzderie de jidani care sug 
avutul populației creștine de aici.

Românii noștri buni din co
mună, văzând acest rău și a- 
ceastă nedreptate, au îaflnțat so
cietățile: „Trezvia“, „Arcașnl 
Luca Arbore“ șl »Liga Apărării 
N. Creștine“ cari luptă una îm
potriva beuturei, celellate pentra 
scuturarea jugului jldănesc.

Șlmțind jIvinlle că nu vor roii 
putea să-și facă mendrele ca în 
trecut, dacă aceste societăți- vor 
trăi, — au început a lucra din 
răsputeri pentru desființarea lori 

Neputându și ajunge »copal 
prin bacșișuri și lucrare dă so
boli, nu de mult au pus la cale 
două atentate de bombe asupri 
familiilor Hass șl Yurgrau, ci 
venind dcla conducătorii soc’.e- 
tățllor românești, — doară prin 
asta pot câștiga închiderea ace
lor Societăți!.. Au batjocorit pe 
toate căile șl prin gazetele lor 
jIdănești în modul cel mal ne
rușinat, cinstea gospodarilor șl 
conducătorilor comunei. Au pi» 
de II s'au făcut cercetare la cari 
și câte alte șicane, peatru ci ; 

'doară vor dobândi deaființarei ! 
Isocietăților noastre șl Invăjbl- 
rea Românilor.

Deregătorllle însă au făcut 
cercetările cu ominle șl au s'i- 
b'.lit, că nimenea nu te pocit 
atinge de onoarea conducători
lor români din Arbore. II «»•

ț
J
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TiberUiteít-

(I prin laptă cinstită și dreaptă, 
după cum provede programai 
jocletățtlor noastre.

Arbore, la 10 Iulie 1926. 
Președintele Ligii A. N. Creștine 
din coa. Arbore (j. Suceava) 

loader Vașilla a Trijort, Pahoml

Țăranii români — 
s’lelți în muncă și neplătiți 

- Scrisoare din Bologa. -

când vedeam asemenea jertfe 
de-ale Iul Pirl șl soții, întreprin
zătorii dela „Foriesiera Română 
din Valea-Drăganulal“...

I-am dus la mine acasă, le-am 
dat de cină, le-am plătit biletele 
de tren dela Bologa până la Cluj. 
Atunci sosind sătenii Dănilă Mă- 
daș șl Petru Potra și auzind de 
patima lor, le-au dat și el bani 
de bilete de tren, dela Cluj la Dej.

In toamna anulai trecut am 
mal scris în «Lumea și Țara“ 
câte va articole din isprăvile lui 
Perl șl soții, șl nu-mi pot închi
pui, cam acești păgâni sunt lă- 
sațl șl pe mal departe, să spe
culeze manca bietului țăran ro
mân, sub numele „Forestierei 
„Române!..*

Ioan JPotra 
primar.

In ziua de 6 Iulie a. c. întâl
nesc aproape de comuna noastră 
pe drumul de țară, patru țărani 
români cari mergeau pe jos spre 
Huedin. Cunoscânda-i că nu sunt 
din părțile noastre, și văzânda-i 
foarte năcăjiți, chiar desnădăj- 
dniți, i-am întrebat: cine sânt, 
ds ande vin, unde merg? Oa
menii noștri, după ce privesc 
lang/la mine îmi răspund: Sun
tem cutare, cutare: Ioan Bâtcure 
;! Todor Mareșan, din Suciul- 
de-jos Necola Ciocan și Nico
lae Tuliș din Rogoz, județul So
meș. Pe la sfârșitul lunei Mala 
a. c. s’a dat de știre pe satele : 
Upușul-Românesc, Rogoz, Suclu- 
de jos Costeni, Ungureni și Cup
geni, că cine voește a merge la 
•lucru la „întreprinderile Forles- 
tlere Române, „Valea- Drăga- 
nttlul*  din Poieni, va primi 
plată bună!

Neam gândit că ar fl bine 
si mergem pe 5-6 săptămâni, 
ph’ la vremea coasei, să mai fa
cem ceva parale, mal ales că era 
vorba de o întreprindere româ
nească. -

Ne-am adunat 150 de oameni 
li Lăpsșal-româuesc, unde jida
nul Dub Șamu zis Jantălăă, 
ne-a dat arvună câte 1200 lei 
di om, cară bani i-am lăsat a- 
cisă la femei șl copii ca să aibă 
cu ce trăi până ne vom întoarce 
noi. Jidanul Jantălăă ne-a dos 
până la Stația Gălgău unde ne-a 
dat altui jidan cu numele Perl. 
Asta ne-a adus la Poieni, pe Va
lea Drăganului, la pădure, unde 
ne-a pus la făcut de metri. Am 
lucrat cinci săptămâni fără între
ruperi, de dimineața dela patru 
până sara la noaă. Alaltăeri sfâr
șind lucrarea, jupânul Perl ne a 
făcut socoteala, și în loc ca să 
ne mal dea ceva parale, ne-a 
ipns: că mai rămânem dator 
flecare cu suma de 350 Iei, pe 
care să o plătim de-acașă la o- 
mul lui din Lăpuș, adică lui Jan
tălăă, că de unde nu, ne va da 
iu judecată. Degeaba am rugat 
pe Perl, să ne mal dec câte o 
iută de lei ca să mergem cu 
trenul până acasă, că o vom plăti 
Șl actea, de acasă, nu s’a în
voit. Am cerut pe urmă câte 
douăzeci de le), ca să ne cum- 
părămăm pâne, să putem merge 
pe jos, — nici atât nu ne-a dat...

Și oamenii îșl șterseră lacrl- 
mele de pfe obragll pârliți, apoi 
srmsră: De trei zile nl-sa gătat 
Șl făina de mămăligă... Am cer
cat în comunele acestea să că
pătăm ceva de lucru la coasă, 
cri la fân, dar fiind tot ploi, n’am 
căpătat. Unii din noi au plecat 
nară tot pe jos, iar câțl-va vor 
pleca mâne.

Am lăcrămat șl tu alăturea de 
acești frați fără noroc, cu atât 
mal mult, că nu era întâia oară’brlca de gloanțe). Luând foc dela

Nouț Ați

timp la fiica 
Mărloars.

guvern. Se

Msestafea Sa Regele, plea
că azi, Joi, în străinătate, la niște 
băl vestite din Franța, unde va 
sta cam două luni, ca să-și vadă 
de sănătate. E însoțit la plecare 
de M. S. Regina, care însă se 
va opri pe câtva 
Sa, Regina Sirblei,

*
Schimbări în

vestește că în guvern se fac mal 
multe schimbări: Th. Cudalb 
să lee Ministerial Industriei și 
Comerțului, Anibal Teo do- 
rescu al Justiției, I. I. Petro- 
vicl al Școlilor, la Lucrările 
Publice să vie Melssner, iar 
d. Dr. P. Groza șă fie numit 
Ministru al Ardealului, ca șl Ge
neral R ă ș c a n u M'nistro al Ba
sarabiei.

trăznet uriașele magazii cu 
gloanțe, bombe și dinamită, ele 
au sărit în aer cu așa putere, 
că au nimlelt de tot și 3 sate 
din jurul lor. Patru ofițeri și 20 
soldați de pază au fost omorâțl 
pe loc, alții mulți răniți.

*
Holera. Urâta și primejdioasa 

boală lipicioasă care se ivește 
în veremea căldurilor mari, — a 
izbucnit Iară în Răsărit în chip 
îngrijitor. Ea bantue azi în Indii 
(patria el, unde aproape nu este 
au fără holeră), apoi pe Inzulele 
Fllipine, în Indoehlna și în Slam.

Pân’acum, în scurta vreme 
decând a izbucnit, a ucis 43.000 
de oameni. *

Potopul de pe Valea-Bâr- 
zavei. Iu 8 Iulie s’a descărcat 
și asupra Vălil Bârzavel un po
top ca ne-altul, cu grindină mare. 
Apa crescută, ca la 3 metri, a 
nimicit tot în hotarele comunelor 
Câlnic, Moniom, Bocșa Montană, 
Bocșa Română și Reșița. Nu mal 
e urmă de sămănături. Porum
bul (cucuruzul) dus tot, grâul 
coperlt de straturi de nisip. Li
nia ferată între Moniom șl Câlnic, 
stricată. Apa a intrat și în gara 
din Bocșa Montană.

♦

Monument eroilor. Dumi
necă 25 Iulie a. c. va avea loc 
în comuna Grigorești (fost Sân*  

I mărtinul-sărat, jad. Turda) sfln- 
monumentuinl „Eroilor*  

întregirea nea-

*
Direcțiunea Școalei de 

Arte și Meserii din OrSștie, 
roagă onoratul 
parte la încheiere® anului șco
lar șl la împărțirea premiilor 
între elevii cei mai buni, — care 
va avea loc în localul Școalei 
Duminecă 18 Zuli« g. c. ora 4 
după amiaz.

Tot la această dată, se va 
deschide Expoziția lucrărilor 

i pregătite cu elevii 
jcare va fi deschisă 
de 19 și 20 Iulie c. 
și 2-6, — Intrarea

•
Școala Medie

Statului, din Orăștle, face cu
noscut tuturor persoanelor cari 
doresc a lua eleve în gazdă, că 
începând dela 15 Iulie până la 
15 August trebue să facă o de
clarație la cancelaria Școlii.

*
Noroc la băieți, ba la fete I 

Am fost scris, că soția dlul în
vățător Ialiu Todoran din Bila a 
născut 3 feciori. Acam i-a bote
zat: Horla, Cloșca, Crlșan. Ml- 
nlatirlul Ocrotirilor Sociale i-a 
votat un premiu (an dar în bani).

— Mal nou cetim, că o ță
rancă din Moldova a dat naștere 
tot așa 1% 3 copil, dar — toate 
trei sunt fete. — M'nlstcrlul 
Ocrotirilor Sociale să voteze aci 
premiu îndoit 1

•
Trfiznct într’un Arsenal. 

La New-Yersel (America) a trăz- 
nlt în Arsenalul Marinei (Fa-

public, să ia

Șcâlei, și 
și în ziiele 
orele 8-12 
gratnită.

de fete a

țlrea 
morți pentru 
mulul.

Sfințirea se va faci prin sluj
ba mai multor 
1—3 d. s. Apoi vor urma mal 
multe vorbiri. Iar dela orele 6 
jum. până la 8 jum. va îl pro- 
ducțlune de coruri, recitări șl 2 
piese de teatru, jucate: o parte 
de un număr de învățători, eleve 
șl elevi de curs secundar; iar 
o parte de Cercul studențesc 

Arieșulul“.
După producțiune petrecere 

cu joc. Aceasta, fiind întâia ser
bare de felul acesta în județ, 
luând la ea parte toate deregă- 
torllle șl toți fruntișil județul»!, 
cu dreg poftim pe bușii Români 
de a veni în număr cât msî 
mare Ia ca, ca un prinos de re
cunoștință pentra acel ce na 
mal sânt, să vadă fericita mărire 
a țării pe care și el aa dorit’o și 
pentru care au murit. —- Csrni- 
teial. *

Copil, cu gură de — lup... 
Doamne ferește. Dar s’a întâm 
plat. In comuna Llveni (jud. Do- 
rohol, Moldova) o femee, Elena 
Vătavu, a născut în 8 Iulie o 
fetiță «monstra“ (adecă făulă 
fioroasă): are gură de lup, un o 
chiu îi lipsește, celalalt e închis; 
urechea stângă îl lipsește, cea 
dreaptă c foarte strâmbă; mâna 
dreaptă îl llpsiște din cot,— în! 
loc de cot are un os ce se sfâr
șește cu un deget. La un picior 
n’ar călcâlu și numai 3 degete, 
la celalalt 4 degete. Copilul nu 
se poate hrăni, șl va fl mărit 
negreșit.

*
Beția sfirficcște și omoară. 

In noaptea de 1 Iulid doi flăcăi 
din satul Bala (jud. 
Moldova) »’au îmbătat

■ clumlle jidovești din 
' Caii l-au dus acasă.

ărl catolici. P«pU dIn Rora1’ 
nentru 

ipnicjuiv. r- — ,
a stîrnî mal mult zelul de * a_ 
duna averi pentru biserica cato
lică, a" înflicțst felurite „crduri 
călugărești- (brefilc de călugări) 
dâLdu-ie rost deosebit, condu
cere deosebită. Ași sunt ordarlie 
călugărești a Iesulțllor, a Fran
ciscanilor, a Capucinilor, a Pla- 
rlștllor, și altele. Suit ca tot a- 
tâtea armate ale bisericii papis- 
tașe, cari să lacreze de sine și 
întrecânda-se anele pe altele 
pentra a trage popoarele la bi
serica catolică șl a aduna daruri 
dela acele popoare, pentru sco
purile bisericii catolice.

Șl acești călugări și-au șl 
făcut slujba bine: au adus și 
popoare, dar au adunat șl bani, 
rîurl de bogăție. Aproape na mal 
știau ce să facă cu atâta bănet. 

Au făcut între altele Școlf 
cu acel bani, prin țările în cari se 
aflau. Și acele școli le-au pus 
în slujba țăriiîncaretră- 
iau. Școlile călugărești erau, și 
sunt șt azi, tot un fel de școli 
de-ale statului, doar’ con
duse de călugări, cari dautmaf 
multă îngrijire religioasă elevilor, 
decât în celelalte școli dé stat, 
încolo: se învață în 11 mba sta
tului, după planul de învăță
mânt al statului, etc.

România, cuprinzând Ardealul 
șl Banatul, a găsit șl aici câteva 
școli călugărești: Liceul „pia*  
rist*  din Timișoara, cel din Ora
dea Mare, și altele.

Sub guvernul trecut, s’a făcut 
Legea școlilor partlcalare (care 
nu-s ale statalul, ci a altor lo
cuitori din stat). Acolo s’a spus: 
Școlile pe cari le susțin feluri
tele Biserici, zise școli „con
fesionale“, își pot alége limba 
de propunere după plac.

Dar școlile călugărești, 
trebue să fie șl în România, a- 
ceea ce sunt în alterării: școli 
ce învață In limba^statului.

Șl Liceul „Plarist“ din Ti
mișoara, neputâsd face altceva, 
a iucéput a întrebuința limba 
română, înaintând £dln clasă în 
clasă, așa că acum*se  învață în 
el, ca îa Liceele^ debitat, româ
nește.

Dar asta n’o puteau suferi 
călugării catolici 1 El clocoteau 
de năcaz că nu pot învăța pe 
elevi în ungurește, așa cum l-au 
învățat până era aci Ungaria.

S’au pas dar să găsască chip 
și modru de a se întoarce Ia an» 
gârle. Au rugat drept aceea pe 
Papa dela Roma, să preiee Li
ceul lor piarist în samă, că el 
îl cinstesc bisericii catolice, cu 
tot ce are el, — și atunci școala, 
socotită confesională cato
lică, va avea drept a-și alege 
limba de învățământ pe care-i 
mai place! Șl ei vor alege iară 
pe cea ungurească, înlăturând

au desmetecit, pentru căjgărl catolici. *-k - - .-- -..........   C.H ! *to*p»ț« “>5'Pf,nu s’i.- _
beția e soră cu moartea. Caii 
flămânzi au plfccat dela porțile 
închise ale stăpânilor beți. la 
pășune, ducând cu el șl pe stă
pâni. Pe drumul obișnuit spre 
pășune au trecut apa Moldovei, 
crescută de ploaie, care a îne
cat un cal șl pe flăcăul Mușet 
Ion, care încă nu a putut fi 
pescuit din apă...

Beția l-a golit punga, i-a mă
cinat sănătatea, pe urmă l-a 
curmat viața... Căci așa face 
crâșma: Un pahar aduce pd al
tul, mai multe aduc beția, iar 
beția moartea rușinoasă.

Prelipciana, advocat. 
Fălticeni.

! *
! 106 milioane pedeapsă. Pe
la începutul analul trei negastorl: 
ieremias, Leibovici și < Golden- 
berg, (îi vedețe după nume ce 
pasări bune rni-s și ale cui nea
muri) au strecurat peste graniță 
din Cehoslovacia un car mare de 
mătăsuri și alte mărfuri scumpe, 
fără a le trece prin vamă. Vă- 
mașii din Halmelu i-au prins. 
Dațl în judecată, Tribunalul le-a 
croit pedeapsa, cât prescrie legea, 
de 160 milioane Lei și le-a con- 
flșcat (cuprins) marfs. De n’or 
plăti, vor sta închiși și stațul se 
va despăgubi în parte din vân
zarea mărfurilor. De plată, nici 
povesti. El vor fi și zburat peste 
graniță, că aici tălhăroil de Ru
mâni îi— „prigonesc*...

preoți între orele

Mișel ca mai rar. La Ins
titutul de Corecțlune din Gherla 
(Casă de îndreptare a copiilor 
foarte răi, hoți și mișel de mici) 
era an băiat de 16 ani. El a'a bol
năvit de tifoc (lungoare) și a 
fost des la spital. Aci o soră 
de caritate (îngrijitoare de bol
navi) l’a îngrijit bine de tot și 
copilei a scăpat ca zile. Când 
era bine și-a zis: Nn mă doc 
ea napoi la instltatnl de corec
ție (de îndreptare), hai s’o iau 
în lame. Dar îi trebuiau ceva 
parale de dram, de fugă. Repede 
s’a hotărât să fure delà îngriji
toarea șa ce va găsi ia ea. S’a 
furișat în casa ei, i-a furat mai 
multe haine și 1450 Lei ce i-a 
avut, și s’a perd ut, sărind peste 
gardai spitalului...

Romano - catolicii
se dovedesc de nou vaj- j limba românească I 
nici d ușmani ai limbii ro
mânești, în — România I

Papa dela Roma, fără să aibă 
în vederé că aici e vorba de 
țara unui popor latin, de

Fălticeni, 
prin câr- 
Făltlccnl. 
Pe drum

Un lacra revoltător îl desco- 
păr chiar foile ungurești din Ti
mișoara.

Iscă de ce e vorbi: Guver
nai român a dat drept feluritelor 
biserici, confesiuni, rellgiuni, cre
dințe, din țară, să-șl țină ș! ele 
școli de-ale lor, atât școli popo
rale, cât și medii (mijlocii între 
școala începătoare poporală șl 
școala cea mai înaltă, Universi
tatea). Întrucât biserica e de 
altă limbă, poate să șl țină școla 
In care elevii să îaveț- în limba 
lor deosebită. învățând, firește 
șl românește. Așa se află în țară 
școli susținute de biserica cato 
Hcă, de cea grcco-catollcă, de 
cea protestantă, unitară, chinr 
evreiască, flecare cu limba bise
ricii ce le susține.

Se găsesc însă în țară șl câ
teva Școli călugărești, sus 
ținute de anumite soluri de Călu-

TURNĂTORIE
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ire’iș! slige cn popsrnl Itiliaa, 
?i Ligiril ațâți aci împotriva 
drepjnrilor poporului acestuia lt- 
t.a m cm lai, — i întărit ce
rerea călngărilar piarlști, urgurl 
și n:mți, la fel dușmani Româ- 
n.e), sl a dat o acriaoare prin 
cere ordonă (dă porunca), ca 
Liceul piariat din T.mișoaia să 
fie dat în samă bisericii 
catolice, — schimbândti-] no
mele din »Liceal Piarlst*,  în »Li
ceu Romano-Catolic,..*  Totnșl 
ordinal călugăresc șl-a păstrat 
dreptul de a numi el pe profe
sori șl a-1 muta... Adecă numai 
o înșelăciune privitor la dreptul 
de proprietate, față de statal 
român.

Dsale Marii Căstăianm. Ră- 
țoiu, în Betrait. Mich. (America). 
Banii s’au primit. Din ei s'au plă
tit foile pe anul de față, 300 L., 
500 Lei s’au pus la Cămin (vezi 
»Libertatea* Ho. 26, unde ești pu
blicată), iar de 200 Lei-ți s’au tri
mis cărți în 11 lucie. socetindu-se 
șl posta diu această sumă. Prin ur
mare întreagă mila de Lei e deplin 
falosită, după cum ai dorit. Dar dta 
ae-al dat atuaci adresă nouă, pe su
mele nou, la: 913 Palmer E, acum 
iar dai adresa veche. De caro »ă 
ne ținem ? Foile îți merg la adresa 
nonă. Ți s’a părut mult că nu mai 
soseau cărțile șl nu vedeai pus în 
foaie darul de aceea ne-ai scris de

»Acum — spun foile maghiare,
— s’a înaintat Ministerialul Șco
lilor »Proceiul verbal*  (protoco
lul) încheiat între Biserica ro- 
mano-catSllcă și Călugării pla- 
rlști, șl îndată co și Ministerial 
va recunoaște de bine încheiat 
lucrul, — stanei daZa anul vii
tor va fi adusă napei în 14- 
ceu limba maghiară în lo
cul limbii românești! E vorbă 
să se facă și clase paralele (ală
turea) cu limba de învățătură 
gSrmană.,.“

Dacă Ministerial Școlilor, care 
are în cap azi pe d. Gol dl ș, 
va întări această schimbare, și 
limba română va fi izgonită din 
6 Școală în care îșl făcuse in
trarea ca stăpână și cu temei în 
lege, vom spnne: Atâta vred
nicim 1

Dar nn vrem să credem încă 
acest lucra. Căci aci lucrai e 
vădit curat: Acel Liceu trebue 
să stee la îndemâna statului, 
așa ca șl în alte țări. A-1 boteza 
acum pe alt nume și prin asta 
a-1 smulge de anb supraveghe
rea statului și a-1 trece în stă
pâniri-a bisericii cutări potriv
nice, — e o încercare de a-i răpi 
acesta! stat uu bun al lui, nn 
drept al lui. Și nu vrem să cre
dem că se vs găsi Ministru ro
mân, care să se facă părtaș la 
așa an lucru potrivnic statala!,
— de dragul voturilor an- 
găi ești șl nemțești pe care 
le-a cules acolo în aceste 
alegeri...

Așteptăm să vedem ce-@ Ieși 
din acest lucru. Pân’atunci scoa
tem la Iveală, că biserica calo- 
lică dă orice țel de ăjutor, ori
cui, care încearcă a aduce o 
știrbire statului român, în drep
turile lui, în vaza lui l

Dar poate — atâta suntem 
vrednici,

Posta Redacției.

nou Întrebând de btul. Dar trtbee 
sâ știV» că isrisorlla dis Â^ariea 
vin alei, — mal 31î3 cele reco- 
msnJate, abia in 3 săptimâni; ani 
stru și la roi pâal Ia numărul msi 
apropiat si îaii. — Uneori n'.-.vee-, 
nici noi vreme să împlinim îndată 
ce ni-se cere (trimitere de cirți, 
publicare în foaie); de aceea se îm 
pliftsște și una și alta cu oarecare 
îatârzlsre. Dar mal repede decum 
împlinim, nu putem. Căci tvem multe 
pe ctp.

Dsale St. A. v. în Deiroit, Mi«h. 
(Nord Amcriea). Ne acrii ntnaai atât: 
»Ble Redactor: Află ță am trimis 
abonamentul pe 1926 prin -ageatnl 
Paloșm*,  fără să ari ți când ai scris 
acește șire? Dela atâta știre noi nu 
putem porni ia carcertarea banilor. 
Te rugăm să ne scrii: când șl cât 
al trimes prin Paloșan și anu^e prin 
care benei de aici ? Căci trasai 
atunci putem gări urma. Altfel ne 
e grea, căci dl Poloșau al Dvoastre 
are răni obiceiu (ca, de alde), și 
eelalalți ageațl și btnrfaeri), aă scrie 
Băncii cu tare are Iegătnri, carnal 
atâta: »Plătiți în C9nttd mia leii 
»Libertatea*  din Orăștie, 300 Lei*...  
Dar că d&aial din a cui ordin 
trimite b a u I i, ai cui bani sunt 
cei trimiți?, — un scrie a^raapa 
niel odată. Avam, dacă dvoaatra 
20-25 inși din Hetreit, câți abo
nați folie eoaatro, peseți usal 
altul la agent câte 360 Lei și dan
sai scrie băncii do aici aedaș ordin t 
Plătiți în centul meu foii cutare 
atât și atât!.. — banca de eisi nu
mai atâta ne scite: »Din ordîssl 
dlui Poloșan Vă trimitem 300 de 
Lei*,  Bacă 5 inși ați trimis tot câte 
300 Lei, banca ne scrie de 5 ori, 
aceleași vorbe: »Din ordinul dki 
Peloșan vă trimit ..*  E drept că el 
spene plătitorului, că să scrie dânsul 
foii, și acela scrie ori uită, iar 
scrisoarea Iui se mal și perde sau 
vine mai de vreme sau mai târziu 
decât banii, șl când vine, cam să 
știm că suma asta sin ceealaltă din 
cele venite tot pe numele »Poloșan*,  
e a dtale șl care a celuilalt ? Din 
5 trimiteri, una s’a perdst. Cum se 
știa eu că a cui s’a perdut?

Iaca ptntru ce vă rugăm, iubiți 
cetitori din America, să cereți ca dl 
Paloșan să scrie în avizai de plată 
și numele celui-ce trimite banii. Că 
dacă nu, ne încurcă rău de tot.

Prefectura Județului Hunedoara. 
Nr. 8570—1926. (823) 1—1

Publicațiile.de licitație,
Se aduce Ia cuneșfcința 

amatorilor, că Prefectura ju
dețului Hunedoara publică a 
doua licitațiune pentru apro
vizionarea cu 400 (patronate) 
m*  lemne de foc de fag, n@~ 
coșare serviciilor județului.

Licitația sa va țineă în 
ziua de 31 August ort. în ca
mera Nr. 7 la orele 10 a. m.

Ofertele scrise, sigilate și 
închise, sa vor depune la tim
pul sus fixat la mâna preșe
dintelui comisiunei împrauaă 
cu racipisa asupra garanțiilor.

Oferte vsrbâla sau necom
plecte, nu se vor lua în con
siderare.

Oondițiunile de licitațiune 
se pot vedea la Prefectura 
județului, camera Nr. 7 sau 
pe tabla de publicațiune (și 
publicate aci mai jos).

Dispozițiunile art. 72, 84 

da Lsja-3, azmpra conHbW- 
tLHi pcJkcq sbLvâtorli 
acestei licrt^ținui.

Prefect: Dr. Cămpi^n.

Prefectura Județului Hmfeara.
Nr. 8570- 1926. (822) 1-1

Condițiunî de licitație,
Ofartanții cari doresc a li

cita pentru furnizarea alor 
400 m’ lemne de foc la lici 
tațiunea care se va ținâa în 
31 August a. ort. orele 10 a. m. 
caaaera Nr. 7, vor trebui să 
se conformeze următoarelor:

1. Vor semna înainte de 
începerea licitațiunei condițis- 
nfi® cari pentru dânșii sunt 
obligatorie, pentru județ iasă 
numai după aprobarea rezul
tatului de licitațiune;

2. Vor depune 10’/, drept 
garanția dia guașa depusă în 
numerar la Administrația fî- 
aaaciaîă, anexând numai re- 
cipisa. Acei concurenți cari 
vor depune garanța în nume
rar, nu vor fi luați în consi
derare.

3. Lemnele vor fi de ca
litate superioară cl. I. și de 
așontă tare de fag și trebu
ise furnizate în cel mult 30 
zile dela comunicarea ca se 
va da prefecturei în curtea 
Prefecturei ori la casa „Rigo“:

4. Neexecutarea ‘condiți- 
unilor va atrage cu sine per- 
dsrea garanției și va avea 
consecința, că furnizarea se 
va face pe cheltuelile ofer
tantului. — De furnizarea 
exactă a calității și cantității 
rămâne ofertantul răspun
zător față de județ.

5. Ofertele scrise se ver 
depune în mâna comisiunei 
cel mai târziu orele 12 ziua 
fixată.

6. Oferte întârziate, supra 
oferte sau oferte condiționate 
nu se admit.

7. De altcum se va pro- 
aedă întru toate conform dis- 
porțiunilor art, 72—84 din 
legea Contabilității Statului.

Prefect: Dr. Câmpean.

Mașină de scărmănat lână 
cu toate ede ce se cer la &a, 

— eifa de vânzare la sabscrfeul:
Gsorga N. Vaișan

Piamil-de-sus (Stiâmturi),
(734) 2-2 p. Sebeș, jud. Alba.

ch 3 od-ii, bncălSrJe de 
«dbd yora, grajd pentru 10 
vite. cocină pentru 4 porci, fân
tâna, gradină de l lagăr cu 12C0 
butuci vie. Foarte bună penlru 
un agricultori, — e de vânzare 
Ia subscrisul:

Genrgo David 
1819) Llpova, Sti. Avram lancu 
2—2 Nr, 963.

«8«m55SK21SSERS3lBS®S8SSHE®SBa5SDBB33£E^S

ușă»
J Cina veește a scăpa da patima acea- 

h sta uricioară, să întrebuiețere „Antibe- 
țj ținui ydrtes“, scutit legal, preparat 
Îl da mult încercat, care desgustă bițivul 
|| de beuturi spirtnoase. Fiind lără gust, 
q se paata da pătimr.șului fără știrs-a sa. 
S Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
H 2 flacoane 300 lei prin ramburs.
H — Spesa postalo și ambala;
țl Farmacia la »VULTURUL ALB*  Nr. 33, Lugoj, Banat. §

Nr. 526-926 adm.

Publicați unu.
Primăria comunei Căsiău, pu

blică licitația dării In întreprin
dere a lucrărilor necesare Ia 
rsparerea msril comunale (edi- 
f ciu, canal, etc.), care se va ți 
nea îa localul Primăriei coma
sate ®&lău, Ia 20 Iulie 1926. 
ora 11 a. m„ cu oferte închise 
șl in conformitate cu lega® con- 
tab&t&țil publice. Phi'-u! efiăior 
la primăria comunală servește 
de b'$xă a lucrErfior.

OfsTontuI are să depusă deo
dată cu oferta! și 107, a vdorli 
acestuia în bsni gate sau lîbtl 
de depvntre, în caz contrar, nu 
este vatebd. Pentru ma! bună 
ortentare, se recomandă ca cel 
ce voeșfe sa înainteze eferf, să 
facă ocuială la fața leculai In*  
notate de ziua licitației, unde 
i se va arăta amănunțit ce este 
supus repmturei. — Prețel de 
strigare e 120 000 Iei (unasaiă- 
douăzecl mii lei) — Condițiunile 
se pot cunoaște în cursul orelor 
oficioase.

Căstău, la 4 Iulie 1926, 
(824; 1—i Primăria.

Calfă de cojocar
se primește îndată la: 

Niculae Buta, 
m, cojocar Hunedoara, 

(821) 2—2 str. Cloșca, 6

Fondat la: ÎS1?®.

„ALBINA“, 

institut de credit și economii soc. pe acții.

Oontrnlfl @it> I iu..

Sucursale: Brașov, București, Cluj, DhJosânmărtin, 
Lugoj, Mediaș, Târgul-Murăș, Timișoara.

Capital deplin vărsat . Lei 50,000 000.* — 
Fondări de rezervă . . » 27,000 000 --
Depun, spre fructificare , 450,000.000 —

Legături cu toate centrele din țară și streinatate. 

Lucrează direct cu mai multe bănci dta America și 
are o secție specială, care se ocupă cu afacerile 
americane. Efectuează plăți în Lei și Dollarl efectivi 

fără nici e detragere. 
Bancă autorizată pentru eperațiuni ds DEVIZE.

A. dîti-uit anul acesta 1.050.000 Lei, 
pentru scopuri euitnrale șr<le binefacere! 
Primește depuneri spre fructificare, cu livrete 
(llbele) sau în Cont-Curenf, plătind cele mai favorabile țĂ 

dobânzi, precum șl darea cătră stat.
Acordă împrumuturi țărănești eftine l
— Face teate operațiunile de bancă. — 

(727; 9—10 Direcțiunea. g

53o •sie da
S T O M A C |- 
ds tot ielul cu: lipsa da apetit, a 
mistuirea grsa, catarul de sto- a 
mac, acreala, gri ața și vama- fih 
raa, sgârci de stomac și pește Ș’ 
toate greutățile și slăbiciunile a- 
stomacului, se înlătură prin 

Esența de STOMAC „Vertes“ ST 
4 sticle 4S0 Lei prin rambnrs. g 

în regie proprio. — B

Caiă foarte potrivită
pentru: advocat, medic, bancă 

așa aiiM întreprindere industrială, 
— se &flă îa Orăștie în cixitruî 
orașului, vh-â-vis de JsdecBoria 
de ocol. Are dsuă locutațe mari 
șl una mică, atelier, pod pentru 
bucate, pivniță cimentată, curte 
mare, gradină, fânlână, râu. E 
de vândsi sau de schimbat cu 
alte în alt oraș. — Adresa: La 
Ateinhtretis foii. (763) 3 -3

AVI Z.
O garnitură de treerat 

în perfectă stare d® funcțiune, 
treerd sistem »Hofther-Schrsntz*  
720 mm. motorul sistem »Wo- 
hssJca*  mânat cu motorină, se 
află de vâszgre, la: 
(817) 3 3 George Făreașiu 

Sir. Vaille Moga Nr. 24, 
Sebeșul-săsesc, jud. Alba,

De vânzare: t806-1 3-4
0 mașină de peptenat lânl 
în stare foarte bună, și ud 
VLinp sacâjTmèLnâtor 
tot în stare bună; funcțio
nează cu apă. — Preț redus. 
A se adresa la:

Aron I^etri 
morar in Hunedoara 

(Str, Bogdan Vodă Nr. 4).

... ...t

Ea fierbe cafeaua ci numai cu

El este si astăzi cel mai fin și cel mai 
bun Adaus la cafea boabe și de ce
reale,și va rămâne și întotdeauna.

Tipografi», Llbartatoa® In Orftști».

Publica%25c8%259biile.de

